
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 



از آن جا که  یک اکسید بازی است، می توان نتیجه گرفت که  یک فلز است )نادرستی پ و ث( از طرفی چون  است، لیتیم نیز حذف   1

می شود.

  :‌اکسیدی از منیزیم

  :‌اکسیدی از لیتیم

  ‌:‌اکسیدی از کروم

‌نکته: دقت شود که کروم دارای دو کاتیون  و  است.

  یون  تشکیل داده؛ بنابراین در گروه  جدول قرار دارد و آرایش الکترونی آن به  ختم می‌شود. 2

پس آرایش الکترونی یون  ،  است که  الکترون دارد. آرایش الکترونی عنصر  به صورت  است که  الکترون با  دارد.

عبارت‌های )پ( و )ت( درست‌اند.   3

( به آرایش پایدار گاز ( به آرایش پایدار گاز نجیب  می‌رسد؛ پس اتم  دارای  الکترون است و اتم  با گرفتن سه الکترون ) اتم  با از دست دادن دو الکترون )

نجیب   رسیده است؛ پس حالت اتم   الکترون داشته است و خواهیم داشت:

 

 

  است.   به صورت  آ( فرمول ترکیب یونی حاصل از یون‌های  و 

( وجود دارد. ، سه زیرلایه با  )زیرلایه‌های  ب( در آرایش الکترونی یون 

( وجود دارد. ،  الکترون با  ) پ( در آرایش الکترونی یون پایدار 

 

  ختم می‌شوند که  از دستۀ  و  از دستۀ  جدول تناوبی است.   و   به ترتیب به   و  ت( آرایش الکترونی 

  4

      

  5

 

   

 

   

     
    ,   آلومینیم یدید    

     
  کلسیم برمید  

پتاسیم فسفید,منیزیم کلرید

آلومینیم اکسید,لیتیم فسفید

گالیم سولفید,سدیم فلوئورید

، تطابق دارند.   ، و  به ترتیب مولکول‌هایی  اتمی،  اتمی و  اتمی هستند و با مولکول‌های داده شده در گزینه  6

ابتدا جرم مولی  را تعیین می‌کنیم:   7

XaObXa+ b < ۳

MgO → a+ b = ۲

L O → a+ b = ۳i۲

CrO → a+ b = ۲

Cr۲+Cr۳+

AA۲−
۱۶np۴

(n+ l) = ۱۲ ⇒ ۴(n+ ۱) = ۱۲ ⇒ n = ۲

A۱ /۲ ۲s۲ s۲ p۶
۱۰CuAr]۳ ۴[۱۸ d۱۰ s۱

۱۰l = ۲

XX ۲+Ar][۱۸X۲۰YY ۳−

Ar][
۱۸

Y۱۵

X : Ar] ۴۲۰ [
۱۸

s۲

Y : Ne] ۳ ۳۱۵ [
۱۰

s۲ p۳

X ۲+Y ۳−X۳Y۲

X ۲+ℓ = ۰s

: Ar] → ۱ / ۲ ۲ /۳ ۳۲۰X
۲+ [

۱۸
s۲ s۲ p۶ s۲ p۶

Y ۳−۱۲ℓ = ۱۲ ۳p۶ p۶

: Ar] → ۱ / ۲ ۲ / ۳ ۳۱۵Y
۳− [

۱۸
s۲ s۲ p۶ s۲ p۶

X۲۰Y۱۵۴s۲۳p۳XsYp

شمار آنیون

شمار کاتیون

شمار کاتیون

شمار آنیون

۳

۱

AlI۳۱

۲

CaBr۲

۲

۱

MgCl۲۳

۱

PK۳

۱

۳

L Pi۳۲

۳

Al۲O۳

۱

۱

NaF۲

۳

Ga۲S۳

ABC۲۴۵۲

M

۲M + ۱۶ = ۳۰ ⇒ M = ۷g ⋅mol−۱

1



، با جرم مولی  گرم بر مول می‌باشد. ، فرمول کاتیون پایدار  به صورت  است؛ پس فرمول نیترید آن  با توجه به فرمول 

ساختار درست مولکول اکسیژن به صورت زیر است:   8

  9

واکنش  می‌تواند  باشد. به این ترتیب اتم سدیم الکترون از دست می‌دهد و کوچک‌تر می‌شود و   10

اتم کلر، الکترون گرفته و بزرگ‌تر می‌شود در ضمن، اندازۀ اتم  باید بزرگ‌تر از  باشد.

  11

بررسی سایر گزینه‌ها:

‌‌ :) (

‌‌ :) (

‌‌ :) (

  12

                 

                  

         

OM۲MM+NM۳۳۵

?‌ = ۲۸۰g N × × یون× M۳

۱mol NM
۳

۳۵g NM۳

۴mol یون

۱mol NM۳

۶٫۰۲ × ۱۰
۲۳ یون

۱mol یون

≃ ۱٫۹ × ۱۰
۲۵ یون

: = :O
⋅⋅

O
⋅⋅

M ,g۲+ N ۳−

,K+ O۲−

B ,a۲+ S ۲−

:

:

:

Mg۳N۲

OK۲

BaS

۲M + → ۲MXX۲۲Na+ C → ۲NaCll۲

MX

: Na > Clشعاع اتمی

: N < Naشعاع a+

: C > Clشعاع l−

Ca ( ) =F۲
کلسیم فلوئورید

آنیون

کاتیون

۲

۱

KBr ( ) پتاسیم برمید=
کاتیون

آنیون

۱

۱

۲

N N ( ) =a۳ سدیم نیترید
آنیون

کاتیون

۱

۳

M ( ) =g۳P۲ منیزیم فسفید
کاتیون

آنیون

۳

۲

۳

A ( ) =l۲O۳
آلومینیم اکسید

آنیون

کاتیون

۳

۲

CaO ( ) کلسیم اکسید=
کاتیون

آنیون

۱

۱

۴

MgS ( ) منیزیم سولفید=
آنیون

کاتیون

۱

۱

LiCl ( ) لیتیم کلرید=
کاتیون

آنیون

۱

۱

=
تعداد کاتیون

تعداد آنیون

۱

۳
Al → A + ۳F۳ l۳+ F −

= ۱
تعداد کاتیون

تعداد آنیون
CaO → C +a۲+ O۲−

=
تعداد کاتیون

تعداد آنیون

۲

۳
C → ۲C + ۳r۲O۳ r۳+ O۲−

2
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ترکیب یونی  دارای یون‌های  و  است؛ پس نافلز  متعلق به گروه  جدول می‌باشد و چون در دورۀ دوم قرار دارد، اتم فلوئور    13

؛ بنابراین اتم  فلز منیزیم با عدد اتمی  است. تفاوت عدد اتمی دو عنصر  و  برابر  است. در ضمن شمار الکترون‌های آنیون  و کاتیون  برابر است 

است.

موارد  نادرست ذکر شده به قرار زیر هستند:   14

) ردیف 

‌

) ‌ردیف 

‌

عدد آووگادرو است(  (   15

در هر مول از ، سه مول یون وجود دارد:

‌

 ، چهار مول اتم وجود دارد: در هر مول از

‌

‌

  16

فقط نام‌های  )کربن دی‌اکسید( و  )گوگرد تری‌اکسید( صحیح هستند.   17

نام صحیح موارد دیگر عبارت‌اند از:

: دی‌نیتروژن تری‌اکسید

: فسفر تری‌کلرید

: دی‌فسفر پنتااکسید

در نام‌گذاری‌ ترکیبات مولکولی علاوه بر نام عناصر، تعداد آن‌ها را نیز با استفاده از پیشوند قبل از نامشان بیان می‌کنیم، و فقط از آوردن لفظ »مونو« در ابتدای یک نام خودداری می‌کنیم.

موارد )پ(، )ث( و )ج( نادرست هستند. نام درست این ترکیب‌ها به ترتیب کلسیم فسفید، پتاسیم کلرید و آلومینیم نیترید است.   18

نامگذاری یون‌های اتمی آنیون به صورت زیر می‌باشد:

‌یون نیترید  - یون اکسید  - یون فلوئورید 

  - یون کلرید  یون فسفید  - یون سولفید  

« نیترید نامیده می‌شود، پس نام سه ترکیب یونی درست نوشته شده است. آ، ب، پ و ج ترکیب یونی هستند، ولی »ب« آهن »   19

  پیوند کووالانسی دارند و ترکیب مولکولی‌اند.   و  توجه: پیوند فلز با هیدروژن  هم از نوع یونی است. 

قدر مطلق بار آنیون  تعداد آنیون  بار کاتیون  تعداد کاتیون  تعداد الکترون‌های مبادله شده   20

‌

‌

‌

‌

MX۲M ۲+X−X۱۷F)(
۹

۹F
−M ۲+(e = ۱۰)M۱۲F۹Mg۱۲۳

۱

(II) = CuOاکسید مس

۳

(IV ) = Mn , (II) = Crاکسید منگنز O۲ فلوئورید کروم F۲

NA

C Ou۲

۲٫۸۸gC O× × × = ۰٫۰۶u۲

۱molC Ou۲

۱۴۴gC Ou۲

۳mol یون

۱molC Ou۲

NA یون

۱mol یون
NA یون

NH۳

۰٫۴۲۵gN × × × = ۰٫۱H۳

۱molNH۳

۱۷gNH۳

۴mol اتم

۱molNH۳

NA اتم

۱mol اتم
NA تعداد اتم

= = ۰٫۶

C Oتعداد یون‌ها درu۲

N H۳تعداد اتم‌ها در

۰٫۰۶NA

۰٫۱NA

M : ( )g۳N۲ منیزیم نیترید ترکیب یونی

N : ( )F۳ نیتروژن تری فلوئورید ترکیب مولکولی

C O : (I) ( )u۲ اکسید مس ترکیب یونی

C : (III) ( )r۲O۳ اکسید کروم ترکیب یونی

: ( )N
۲O۳

دی نیتروژن تری اکسید ترکیب مولکولی

CO۲SO۳

‌N۲O۳

‌PCl۳

‌P۲O۵

N ۳−O۲−F −

P ۳−S ۲−Cl−

II

(NaH)N۲O۳SiCl۴

×=×=

۱)MgO ⇒ ۱ × ۲ = ۲

۲)AlN ⇒ ۱ × ۳ = ۳

۳)A ⇒ ۲ × ۳ = ۶l۲S۳

۴)CaB ⇒ ۱ × ۲ = ۲r۲ 3
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  21

آلومینیم اکسید

کلسیم کلرید

کلسیم فسفید

سدیم سولفید

لیتیم نیترید

منیزیم یدید

  22

 ‌- پتاسیم‌اکسید: 

( اکسید:  - آهن‌)

    ( کلرید:  - مس )

- منیزم‌سولفید: 

‌- کلسیم‌اکسید: 

- آلومینیم‌یدید: 

عنصر  که در تناوب دوم جای دارد، دارای  لایۀ الکترونی می‌باشد و با توجه به این‌که در گروه  قرار دارد، آرایش الکترونی آن به‌صورت زیر است:   23

پتاسیم یک فلز است و با از دست دادن الکترون به کاتیون )یون مثبت( تبدیل می‌شود؛ بنابراین پیوند بین پتاسیم و ‌‌ از نوع یونی است.

K

K

K X

K ]] +

K ]] +

K ]] +

+ ]X ]
3-

K3X

‌

‌توجه: عنصر  همان نیتروژن است و با پتاسیم ترکیب یونی به فرمول  تشکیل می‌دهد.

A , ⇒ Al۳+ O۲− l۲O۳

C ,C ⇒ CaCa۲+ l− l۲

C , ⇒ Ca۲+ P ۳− a۳P۲

N , ⇒ N Sa+ S ۲− a۲

L , ⇒ L Ni+ N ۳− i۳

M , ⇒ Mgg۲+ I− I۲

OK۲

IIIFe۲O۳

IICuCl۲

MgS

CaO

AlI۳

X۲۱۵

X : ۱ /۲ ۲ : [Ne]۷ s۲ s۲ p۳ − →−−−−−−−
الکترون۳ با گرفتن

X ۳−

X

XNK۳

4
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